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BÀI PHÁT BIỂU CỦA ĐỒNG CHÍ NGUYỀN THIỆN NHÂN 
ỦY VIÊN BỘ CHÍNH TRỊ, CHỦ TỊCH MẶT TRẬN TỔ QUỐC VIỆT NAM 

tại Lễ kỷ niệm 105 năm ngày Quốc tế Phụ nữ, 55 năm Đội quân tóc dài,  
50 năm phong trào Ba đảm đang và trao Giải thưởng Kovalepskaia 

 

Kính thưa các Mẹ Việt Nam Anh hùng, Anh hùng LLVT, Anh hùng Lao động, 

Kính thưa đồng chí Hà Thị Khiết, Bí thư BCH TW Đảng, Trưởng ban Dân vận Trung 

ương, 

Kính thưa đồng chí Nguyễn Thị Bình, nguyên PCT nước CHXHCN Việt Nam, Chủ tịch 

Quỹ Giải thưởng Kovalapskaia, 

Thưa đồng chí Nguyễn Thị Thanh Hoà, Uỷ viên BCH TW Đảng, Chủ tịch Hội LHPN Việt 
Nam, 

Thưa các đồng chí đại diện các ban, bộ, ngành TW, các ban của Đảng, 

Thưa các vị khách quốc tế, 

Thưa toàn thể các đồng chí, các vị đại biểu, và anh, chị em thân mến! 

Nhân dịp kỷ niệm 105 năm Ngày Quốc tế Phụ nữ 8/3, 55 năm ngày Đội quân tóc dài, 50 
năm phong trào Ba đảm đang, thay mặt lãnh đạo Đảng và Nhà nước, tôi xin trân trọng gửi tới 
các Mẹ Việt Nam anh hùng, Anh hùng LLVT, Anh hùng lao động, các mẹ, các chị là đại biểu 
tiêu biểu của Đội quân tóc dài, của phong trào Ba đảm đang trong thời kỳ kháng chiến chống 
Mỹ, cùng toàn thể chị em lời chúc mừng nồng nhiệt nhất. 

Thưa quý vị đại biểu! 

Lịch sử dân tộc ta luôn gắn liền với hình ảnh và tên tuổi của các thế hệ phụ nữ Việt Nam. 
Chúng ta tự hào và biết ơn sâu sắc hai vị nữ tướng anh hùng dân tộc – Hai Bà Trưng đã đứng 
lên dựng cờ, dấy binh khởi nghĩa đánh đuổi giặc ngoại xâm, là khởi nguồn oai hùng của 
phong trào phụ nữ, rạng danh truyền thống phụ nữ Việt Nam anh hùng.  

Nối tiếp truyền thống đó, các thế hệ phụ nữ trong thời đại Hồ Chí Minh đã lập nên nhiều 
chiến công hiển hách, góp phần to lớn vào thắng lợi chung của dân tộc. Chúng ta tự hào và 
khâm phục trí tuệ sáng ngời, lòng kiên cường của Đội quân tóc dài ở tiền tuyến lớn miền Nam 
và những người phụ nữ đảm đang, chắc tay súng, vững tay cày ở hậu phương miền Bắc. 

Trong những năm 1960, chiến trường miền Nam vô cùng ác liệt do sự đàn áp dã man của 
Mỹ - Nguỵ. Chính thời điểm này, Đội quân tóc dài đã ra đời trong phong trào Đồng khởi do 
cô Nguyễn Thị Định, Bí thư Tỉnh uỷ Bến Tre lãnh đạo. Đội quân tóc dài đã vận dụng nhuần 
nhuyễn 3 phương châm 3 mũi giáp công: chính trị, binh vận, vũ trang để tấn công quân Mỹ - 
Ngụy. Sự đấu tranh quyết liệt, gan dạ, dũng cảm và hiệu quả của Đội quân tóc dài đã khiến kẻ 
thù phải khiếp sợ và tạo nên làn sóng đấu tranh mạnh mẽ, rộng khắp ở các vùng miền Nam. 
Sau này, cô Nguyễn Thị Định đã được đảm nhận những trách nhiệm to lớn: Phó Tổng tư lệnh 
quân Giải phóng, Chủ tịch Hội LHPN Giải phóng, Phó Chủ tịch Hội đồng Nhà nước nước 
CHXHCN Việt Nam. Cô cũng là nữ thiếu tướng đầu tiên của Quân đội nhân dân Việt Nam, là 
Anh hùng LLVT. 

Tháng 3 năm 1965, phong trào “Ba đảm nhiệm” được Hội LHPN Việt Nam phát động, 
sau đó được Bác Hồ đổi thành “Ba đảm đang”. Phong trào “Ba đảm đang” đã khơi dậy tinh 
thần dân tộc, sức mạnh đoàn kết mạnh mẽ của cả nước, đáp ứng kịp thời những yêu cầu cấp 
bách của kháng chiến. Phụ nữ đã phát huy ý chí tự lực, tự cường, vượt qua muôn vàn khó 



2 

khăn gian khổ, đảm đang, trí tuệ, sáng tạo, vượt lên đảm nhiệm trách nhiệm trong sản xuất, 
chiến đấu. Thi đua với Đội quân tóc dài ở tiền tuyến lớn miền Nam, phụ nữ miền Bắc với 
phong trào “Ba đảm đang” đã ghi một mốc son chói lọi trong cuộc kháng chiến chống Mỹ 
cứu nước. 

Hơn nửa thế kỷ đã trôi qua, nhưng những kỳ tích của các phong trào đấu tranh cách 
mạng này vẫn nguyên vẹn giá trị và được các thế hệ phụ nữ Việt Nam nối tiếp, góp phần tạo 
dựng, tô điểm thêm truyền thống vẻ vang của dân tộc. Dưới sự lãnh đạo của Đảng và Bác Hồ 
kính yêu, phụ nữ Việt Nam với phẩm chất, truyền thống tốt đẹp đã phát huy tài năng, trí tuệ, 
nhanh chóng bắt kịp với công cuộc đổi mới, đóng góp xứng đáng vào thành tựu chung của đất 
nước. Những năm qua, chị em phụ nữ đã ra sức học tập, rèn luyện, vươn lên khẳng định vai 
trò, vị thế không thể thay thế của mình trong xã hội. Không chỉ là những người vợ, người mẹ 
đảm đang trong gia đình, các chị đã đạt được những thành tích nổi bật, được xã hội ghi nhận 
trong nhiều lĩnh vực chính trị, kinh tế, văn hoá, giáo dục, khoa học, công nghệ… 

Qua thực tế lịch sử hàng ngàn năm của dân tộc và cuộc đấu tranh giải phóng dân tộc xây 
dựng đất nước trong thế kỷ XX, chúng ta khẳng định dân tộc Việt Nam biết ơn phụ nữ Việt 
nam và tự hào về phụ nữ Việt Nam. 

Thưa các các mẹ, các chị, các đồng chí và các bạn! 

Đảng và Nhà nước luôn ghi nhận và đánh giá cao vai trò của các cấp Hội  Hội LHPN 
Việt Nam, đã lãnh đạo và triển khai các phong trào thi đua yêu nước, nhiều hoạt động thiết 
thực, có ý nghĩa xã hội to lớn thu hút được sự quan tâm, hưởng ứng của các tầng lớp phụ nữ 
cả nước. Đặc biệt, các cấp Hội LHPN Việt Nam đã đóng vai trò quan trọng trong việc tham 
mưu đảm bảo quyền lợi và lợi ích hợp pháp của phụ nữ. Hội đã có nhiều hoạt động kịp thời 
biểu dương, tôn vinh những người phụ nữ tiêu biểu trên cách lĩnh vực của đời sống kinh tế, xã 
hội của đất nước. Riêng trong lĩnh vực nghiên cứu khoa học, Hội LHPN Việt Nam đã phát 
huy tốt vai trò là cơ quan thường trực của Giải thưởng Kovalepskaia, duy trì và phát huy ý 
nghĩa cao quý, uy tín của Giải, động viên khích lệ các nhà khoa học nữ trong nghiên cứu khoa 
học. 

Năm nay là năm thứ 30, Giải thưởng Kovalepskaia được trao cho 42 cá nhân và 17 tập 
thể có thành tích xuất sắc trong nghiên cứu khoa học cơ bản. Các chị đã bằng tài năng, trí tuệ, 
sức lực và hy sinh của mình, vượt qua những khó khăn, thử thách và cả nguy hiểm do tính 
chất của công việc nghiên cứu, đem lại những thành công to lớn trong khoa học, ứng dụng 
vào thực tiễn có hiệu quả cao, mang lại lợi ích cho toàn xã hội. Những thành quả này còn có ý 
nghĩa tính nhân văn sâu sắc, góp phần vào công cuộc công nghiệp hoá, hiện đại hóa đất nước. 
Các chị không chỉ tiêu biểu cho trí tuệ và niềm đam mê khoa học mà còn tiêu biểu cho phẩm 
chất đạo đức tốt đẹp của người phụ nữ Việt Nam ngày nay: tự tin, tự trọng, sáng tạo, trung 
hậu, đảm đang.  

Trong ngày hôm nay, chúng ta nhiệt liệt chúc mừng GS.TS. Nguyễn Thị Kim Lan, 
nguyên Phó Bí thư Đảng uỷ, Phó Hiệu trưởng Trường Đại học Nông lâm Thái Nguyên và tập 
thể các phó giáo sư, tiến sĩ, thạc sĩ, cử nhân, kỹ thuật viên nhóm nghiên cứu sử dụng công 
nghệ tế bào điều trị tổn thương bề mặt nhãn cầu của bộ môn Mô-phôi thuộc trường Đại học Y 
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Hà nội và khoa Kết mạc thuộc bệnh viện mắt Trung ương đã được nhận Giải thưởng 
Kovalepskaia năm 2014. 

Chúng ta tin tưởng rằng các nhà khoa học nữ, trí thức nữ sẽ luôn tiếp tục tiên phong 
trong các phong trào phụ nữ cả nước, phát huy truyền thống “năng động, sáng tạo, trung hậu, 
đảm đang” của phụ nữ Việt Nam trong thời kỳ đổi mới, là tấm gương cho thế hệ trẻ, góp phần 
thúc đẩy tiến bộ xã hội, phát triển văn hoá, giáo dục, giữ gìn bản sắc dân tộc, nêu cao tinh 
thần yêu nước, giữ vững chủ quyền độc lập dân tộc. 

Thưa các Mẹ, các chị và quý vị đại biểu! 

Năm 2015 là năm bản lề để cả nước hoàn thành các mục tiêu của Đại hội Đảng lần thứ 
XI, chuẩn bị Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII. Các tầng lớp phụ nữ Việt Nam hãy cùng 
nhân dân cả nước dành tài năng, tâm sức để hoàn thành các mục tiêu phát triển kinh tế, xã hội, 
bảo vệ tổ quốc. Chúng ta tin tưởng rằng, Đảng và Nhà nước sẽ tiếp tục có những chính sách 
cụ thể nhằm phát huy tiềm năng to lớn của phụ nữ Việt Nam, tạo những điều kiện thuận lợi để 
Hội LHPN Việt Nam hoạt động. 

Để phát huy vai trò của Hội và cán bộ nữ trên các lĩnh vực, tôi đề nghị cấp uỷ các cấp 
trong cả nước thực hiện quyết liệt Chỉ thị 36-CT/TW ngày 30/5/2014 của Bộ Chính trị về Đại 
hội Đảng bộ các cấp, tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII với tinh thần “Phấn đấu 
đạt tỷ lệ cấp uỷ viên nữ không dưới 15% và cần có cán bộ nữ trong ban Thường vụ cấp uỷ”. 

Nhân ngày Quốc tế Phụ nữ 8/3, kỷ niệm 55 năm Đội quân tóc dài, 50 năm phong trào 
“Ba đảm đáng”, một lần nữa tôi xin kính chúc các Mẹ Việt Nam Anh hùng, các AHLLVT, 
các AHLĐ, các mẹ, các chị và quý vị đại biểu cùng toàn thể chị em luôn mạnh khoẻ, hạnh 
phúc, sáng tạo và thành công. 

Xin trân trọng cảm ơn. 


